

สารสังเขปบทความวารสาร

สิงหาคม 2548

คำนำ

วารสารวิชาการ เป็นสื่อความรู้ประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการศึกษาค้นคว้า อ้างอิง ที่ทันต่อเหตุการณ์ ทำให้ทราบถึงความก้าวหน้า และผลงานใหม่ๆ ในแขนงวิชาต่างๆ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้คัดเลือกบทความที่น่าสนใจจากวารสารที่มีในห้องสมุด มาจัดทำสารสังเขปรายเดือนเพื่อช่วยอำนวยความสะดวกให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้ ได้เข้าถึงวารสารและเป็นคู่มือในการติดตามเลือกอ่านบทความที่สนใจจากวารสารที่ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมากที่สุด

สารสังเขปบทความวารสาร ฉบับนี้ได้ดำเนินมาเป็นปีที่ 3 หากผู้ใช้งานใดมีความประสงค์จะ
ได้บทความ หรืออ่านวารสารฉบับใด โปรดติดต่อที่เคาน์เตอร์บริการสารสนเทศ ห้องสมุดรัฐสภา สำนัก
วิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 ถนนอุทองใน เขตดุสิต กรุงเทพฯ
10300 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 หรือ e-mail : wanchinee@parliament.go.th,
และ pot2004@sanook.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

คำชี้แจง

สาระสังเขปบทความวารสารเล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของบทความจากวารสารต่างๆ ทั้งวารสารภาษาไทยและวารสารภาษาอังกฤษ โดยจัดเรียงตามลำดับชื่อวารสาร ภายใต้ชื่อวารสารจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อบทความ ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อวารสาร

กฎหมายใหม่

1. “ตุลาการวางนโยบายสังคม (Judicial Policy Making)”. / โดย พิเชษฐ เมฆานนท์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 3 ฉบับที่ 63 (1 พฤศจิกายน 2548) : 34-39.

▶▶ การวางนโยบายสังคมโดยฝ่ายตุลาการ มีความเห็นแบ่งเป็น 3 ฝ่าย ว่าผู้พิพากษาสามารถตีความนอกเหนือไปจากกฎหมาย เพื่อความยุติธรรมในสังคม หรือตีความไปโดยวางนโยบายทางสังคมได้ด้วยหรือไม่ หรือสามารถตีความได้เพียงเพื่อความยุติธรรมตามกฎหมายเท่านั้น บทความจะนำเสนอความคิดของทั้ง 2 แนว ที่เกิดขึ้นในประเทศที่ใช้ระบบกฎหมายแบบ Common law จากนักวิชาการและตุลาการ เช่น Lord Denning ของประเทศอังกฤษ เป็นต้น



กรมบัญชีกลาง

1. “**กรมบัญชีกลางกับการให้ความช่วยเหลือผู้ประสบกรณีพิบัติภัยภาคใต้**”. / โดย มนัส แจ่มเวหา.

ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 46 เล่มที่ 2 (มีนาคม-เมษายน 2548) : 1-11.

❖ กล่าวถึงการดำเนินงานของกรมบัญชีกลางในการให้ความช่วยเหลือหรือบรรเทาความเดือดร้อนแก่ผู้ประสบภัยใน 6 จังหวัดทางภาคใต้ มีการดำเนินการในเชิงรุกแทนการตอบรับ เช่น การเตรียมเงินไว้เพื่อการใช้จ่าย การขยายเงินทดลองราชการและการโอนเงินจากกรมให้จังหวัด การอนุญาตให้ผู้ว่าราชการใช้ดุลยพินิจใช้จ่ายเงินราชการนอกเหนือหลักเกณฑ์การขยายวงเงินทดลองราชการ และจัดตั้งฟื้นฟูและบรรเทากรณีพิบัติภัยด้านสินเชื่อ แม้การช่วยเหลือจะไม่สามารถบรรลุผลได้อย่างรวดเร็ว แต่การดำเนินการครั้งนี้สามารถช่วยบรรเทาทุกข์ได้ไม่น้อย

2. “**ความรับผิดชอบละเมิดของเจ้าหน้าที่**”. / โดย สุรเชษฐ์ ตีระคมน์. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 46 เล่มที่

2 (มีนาคม-เมษายน 2548) : 19-29.

❖ กล่าวถึงพระราชบัญญัติความรับผิดชอบละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ. 2539 และระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ซึ่งเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัติเพื่อต้องการที่จะคุ้มครองเจ้าหน้าที่ของรัฐที่กระทำละเมิดในการปฏิบัติหน้าที่ เนื่องจากเจ้าหน้าที่ได้กระทำการต่างๆ ให้กับหน่วยรัฐมิได้กระทำเพื่อผลประโยชน์ส่วนตัว โดยปล่อยให้เจ้าหน้าที่รับผิดชอบบุคคลภายนอกเพียงลำพังย่อมไม่เป็นธรรมต่อเจ้าหน้าที่ ดังนั้นจึงมีการออกกฎหมายเพื่อคุ้มครองเจ้าหน้าที่ที่ไม่ได้รับความเป็นธรรม

3. “**เงินทดลองฯ ช่วยเหลือผู้ประสบภัย : เหตุการณ์สะท้อนปัญหา**”. / โดย เยาวนุช วิทยาภรณ์.

ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 46 เล่มที่ 1 (มกราคม-กุมภาพันธ์ 2548) : 1-11.

❖ เงินทดลองฯ เพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัย หมายถึง เงินทดลองราชการเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยพิบัติกรณีฉุกเฉิน โดยมีความมุ่งหมายให้เกิดความยืดหยุ่นคล่องตัวและทันต่อการให้ความช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาที่ยั่งยืน ร่วมกับส่วนราชการที่มีหน้าที่ต้องปฏิบัติงานช่วยเหลือผู้ประสบภัยพิบัติพิจารณา



ปรับปรุงหลักเกณฑ์ต่างๆ บนพื้นฐานของประโยชน์สุขของประชาชน ประสิทธิภาพของการปฏิบัติงานและ
หลักการของการเงินของแผ่นดิน

4. “GPSC หรือรหัสสินค้าและบริการภาครัฐคืออะไร”. / โดย นิอร อมรเลิศวิมาน. ว.กรมบัญชีกลาง.
ปีที่ 46 เล่มที่ 1 (มกราคม-กุมภาพันธ์ 2548) : 31-39.

❖ ระบบ GFMS เป็นระบบที่นำเอาเทคโนโลยีสารสนเทศมาประยุกต์ใช้ เพื่อการปรับ
กระบวนการดำเนินงานและการจัดการภาครัฐ ด้านการงบประมาณ การบัญชี การจัดซื้อจัดจ้าง การ
เบิกจ่ายงบประมาณและการบริหารทรัพยากรบุคคล (Back Office) GPSC ย่อมาจาก Government
Product and Service Code หรือรหัสสินค้าและบริการภาครัฐ การนำรหัส GPSC ไปใช้ในระบบ GFMS
เนื่องจากเป็นรหัสที่พัฒนาจากมาตรฐานสากล สามารถนำไปใช้ได้หลายระดับตั้งแต่การจัดหา การรวบรวม
ข้อมูล ตลอดจนการวิเคราะห์การใช้จ่ายงบประมาณและนโยบายการคลังของประเทศประกอบการนำเสนอ
ผู้บริหารระดับสูง

การเงินธนาคาร

1. “ค่างานรับมือวิกฤติเศรษฐกิจ.” / โดย กิติพงษ์ อรุณีพัฒน์พงศ์. ว. การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 280
(สิงหาคม 2548) : 248.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอเกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมในการรับมือกับภาวะวิกฤติ
เศรษฐกิจ โดยเฉพาะกับผู้ซึ่งประกอบธุรกิจหรือในฐานะผู้บริหารหรือผู้ประกอบการในองค์กรธุรกิจ หากเกิด
วิกฤติเศรษฐกิจในอนาคตอาจจะบรรเทาความเสียหายให้น้อยลงหรือไม่มีความเสียหายได้ โดยมีการดำเนินการ
ดังนี้ ตรวจสอบสภาพทางการเงินของธุรกิจหรือของคู่ค้าให้พร้อมกับการแก้ปัญหาในทันที ตรวจสอบสภ
ยุทธ์ทางธุรกิจหรือแผนธุรกิจสามารถเป็นไปตามที่วางไว้หรือไม่ การใช้มาตรการการบริหารความเสี่ยง และ
พิจารณาว่าจะสามารถใช้ประโยชน์จากสิทธิพิเศษที่รัฐบาลออกกฎหมายมาเพื่อให้มีการกระตุ้นเศรษฐกิจ
กรณีใดบ้าง



2. “ปาฐกถาพิเศษ ดร.สมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง.” ว. การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 280 (สิงหาคม 2548) : 194.

❖ นำเสนอปาฐกถาพิเศษของ ดร.สมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ในงาน SET Awards 2005 และ Thailand |Business Leader Awards 2005 ณ ศูนย์ประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ โดยมีสาระสำคัญเกี่ยวกับปัญหาน้ำมันที่มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศ สถานการณ์เศรษฐกิจที่ประเทศกำลังเผชิญอยู่รวมทั้งความพยายามของรัฐบาลในการสร้างรายได้ให้กับประเทศ

3. “เปิดผังศูนย์ราชการฯ แจงวัฒนะหารายได้พื้นที่ธุรกิจเลี้ยงปี ละ 200 ล้าน.” ว. การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 280 (สิงหาคม 2548) : 55.

❖ นำเสนอรายละเอียดของศูนย์ราชการฯ ถนนแจ้งวัฒนะ โดยกล่าวถึงความคืบหน้าของการดำเนินการ การบริหารจัดการ ผังอาคารต่าง ๆ ภายในศูนย์ราชการฯ ซึ่งเนื้อที่ 297 ไร่ ส่วนราชการที่จะย้ายมาทำการ การออกแบบระบบการขนส่งและจราจร การวางแผนการระดมทุนจำนวน 24,000 ล้านบาทและแผนการเงินของโครงการ

4. “เลือกลงทุนกองไหนดี...?” ว. การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 280 (สิงหาคม 2548) : 214.

❖ นำเสนอข้อมูลผลตอบแทนย้อนหลังของกองทุนรวมในช่วงเวลาต่าง ๆ โดยแบ่งเป็นประเภทกองทุนต่าง ๆ ประกอบด้วย กองทุนรวมที่ลงทุนในหุ้น กองทุนรวมที่ลงทุนในตราสารหนี้ กองทุนรวมผสมแบบยืดหยุ่น และกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ เป็นต้น

5. “เอไอเอเผยผลสำรวจเสี่ยงภัยไทยแชมป์อุบัติเหตุท้องถนน.” ว. การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 280 (สิงหาคม 2548) : 69.

❖ นำเสนอผลการสำรวจเกี่ยวกับทัศนคติในเรื่องความเสี่ยงและคุ้มครองความเสี่ยงส่วนบุคคล เพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมที่อาจก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อสุขภาพ ข้อมูลที่เกี่ยวข้องในการศึกษา เช่น อัตราการถือครองกรมธรรม์และทัศนคติต่อสถานพยาบาลในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก การสำรวจครอบคลุมประเทศหลัก 4 ประเทศ คือ ฮองกง มาเลเซีย สิงคโปร์ และไทย พร้อมกับรายงานผลการสำรวจแบ่งเป็นการถือครองกรมธรรม์ คือ การประกันชีวิต การคุ้มครองจากประกันสุขภาพ การประกันโรคร้ายแรง การคุ้มครองจากกรมธรรม์อุบัติเหตุและทุพพลภาพ จากการสำรวจพบว่าประเทศไทยมีอัตราการเกิดอุบัติเหตุมากที่สุดคือคิดเป็น 29 เปอร์เซนต์ และยังขาดการคุ้มครองความเสี่ยงที่เหมาะสม



ดุลพາห

1. “กระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ : “ทางเลือก” ในการยุติข้อขัดแย้งทางอาญาสำหรับสังคมไทย”. / โดย จุฑารัตน์ เอื้ออำนวย. ว.ดุลพาห. ปีที่ 51 เล่ม 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2547) : 112-142.

❖ กระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ เป็นพัฒนาการรูปแบบหนึ่งของการกระทำทางสังคม ที่สมาชิกในสังคมแสดงปฏิสัมพันธ์กัน เนื้อหาประกอบด้วย ภูมิหลังความเป็นมา การกลับคืนสู่สังคมโลกอีกครั้งของกระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ นิยามความหมาย กระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ กับทฤษฎีอาชญาวิทยาแนวสันติวิธี หลักการสำคัญ ขั้นตอนการทำงานของกระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ กระบวนการวิธีเชิงสมานฉันท์ รูปแบบของกระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ ประเภทคดีที่สามารถใช้กระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ ขั้นตอนของกระบวนการยุติธรรมที่สามารถใช้กระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ได้

2. “การปฏิรูปศาลยุติธรรม”. / โดย วิษณุ เครืองาม. ว.ดุลพาห. ปีที่ 51 เล่ม 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2547) : 30-67.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการบรรยายแก่คณะผู้พิพากษาศาลฎีกาในเรื่องการปฏิรูประบบราชการที่เริ่มตั้งแต่รัชกาลที่ 1 จนถึงรัชกาลปัจจุบัน โดยเฉพาะในรัชกาลที่ 5 ได้ดำเนินการในระบบศาลให้เป็นต้นแบบแห่งการปฏิรูปราชการ ถึงเป็นผู้พระราชทานกำเนิดระบบศาลยุติธรรมยุคใหม่

3. “การปรับปรุงกระบวนการพิจารณาคดีแพ่ง”. / โดย พรชัย รัศมีแพทย์. ว.ดุลพาห. ปีที่ 51 เล่ม 2 พฤษภาคม-สิงหาคม 2547) : 68-79.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงกระบวนการพิจารณาคดีแพ่ง มีแนวคิดในการปรับปรุงงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ทฤษฎีและสมมติฐาน ระเบียบวิธี ผลการศึกษาและอภิปราย พร้อมสรุป



4. “ประเทศไทยกับการเปิดเสรีการค้าบริการภายใต้ความตกลงทั่วไปว่าด้วยการค้าบริการ (GATS) สาขาวิชาชีพบัญชี วิเคราะห์ในเชิงกฎหมายเศรษฐกิจระหว่างประเทศ” / โดย

วรรณภา บุญศรีเมือง. ว.ดุสิตพาท. ปีที่ 51 เล่ม 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2548) : 166-179.

❖ จากการที่ประเทศไทยเป็นสมาชิกขององค์การการค้าโลก ทำให้มีพันธกรณีตามกฎหมายระหว่างประเทศที่ต้องปฏิบัติตามความตกลงต่างๆ ที่บริหารโดยองค์การนี้ ความตกลงหนึ่งที่ประเทศไทยผูกพันไว้ ได้แก่ ความตกลงทั่วไปว่าด้วยการค้าบริการ (General Agreement on Trade in Services) หรือ GATS การเปิดเสรีการค้าบริการสาขาวิชาชีพบัญชีของประเทศไทยภายใต้ความตกลงทั่วไปว่าด้วยการค้าบริการด้วยการพิจารณาจากตารางข้อผูกพันเฉพาะที่ยื่นในรอบอุรุกวัย ประเทศไทยไม่ผูกพันในรูปแบบที่ 1 การค้าบริการข้ามพรมแดน และรูปแบบที่ 4 การเข้ามาประกอบวิชาชีพบัญชีในประเทศไทย แต่ผูกพันแบบมีเงื่อนไขในรูปแบบที่ 3 การเข้ามาประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว และเปิดเสรีแบบไม่มีเงื่อนไขในรูปแบบที่ 2 การเข้ามาให้บริการทางบัญชีในประเทศไทย หรือการที่คนไทยออกไปให้บริการในต่างประเทศ นอกจากนี้ในสาขาวิชาชีพบัญชี ประเทศไทยได้ยื่นตารางข้อยกเว้นจากพันธกรณีข้อ 2 เฉพาะด้านการสอบบัญชีโดยจะใช้หลักการต่างตอบแทน กล่าวคือ ถ้าประเทศสมาชิกใดอนุญาตให้คนสัญชาติไทยเข้าไปทำงานด้านสอบบัญชีในประเทศนั้นได้ ประเทศไทยก็จะอนุญาตให้คนสัญชาติของประเทศนั้นเข้ามาทำงานด้านสอบบัญชีในประเทศนั้นได้ ประเทศไทยก็จะอนุญาตให้คนสัญชาติของประเทศนั้นเข้ามาทำงานด้านสอบบัญชีในประเทศไทยได้เช่นกัน

ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ

1. “การละเมิดลิขสิทธิ์กับธุรกิจสำนักพิมพ์” / โดย สุพิศ ปราณีตพลกรัง. ว.ธรรมเนียม ฉบับ

กฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31 (กรกฎาคม 2548) : 76.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการละเมิดลิขสิทธิ์กับธุรกิจสำนักพิมพ์ มีรายละเอียดประกอบด้วย ภาพรวมของธุรกิจสำนักพิมพ์ ที่มาของการเกี่ยวข้องกับกรณีละเมิดลิขสิทธิ์ ซึ่งเป็นการดำเนินการต่าง ๆ ด้านธุรกิจของสำนักพิมพ์ ได้แก่ กรณีสำนักพิมพ์จัดเตรียมต้นฉบับเอง กรณี



ว่าจ้างให้ผู้อื่นจัดเตรียมต้นฉบับ กรณีขอนำผลงานของผู้อื่นมาพิมพ์ และกรณีเป็นผู้รับจ้างพิมพ์ รวมทั้งรายละเอียดแนวทางการป้องกันปัญหาที่จะเกิดขึ้น

2. “การเอาผิดทางอาญากับลูกหนี้ที่ไม่ซื้อตรง”. / โดย ชลัช อัครเมฆากุลกิจ. ว. ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31. กรกฎาคม 2548. หน้า 67.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึงองค์ประกอบของกฎหมายที่ใช้บังคับในการลงโทษในกรณีลูกหนี้มีพฤติการณ์ที่ไม่ซื้อตรงต่อเจ้าหนี้โดยเฉพาะ ได้แก่ การติดตามให้ลูกหนี้ชำระหนี้ให้กับเจ้าหนี้ หากลูกหนี้ไม่ซื้อตรงต่อเจ้าหนี้ โดยโยกย้ายทรัพย์สินไปไว้ที่อื่นเพื่อไม่ให้เจ้าหนี้พบ หรือการนำไปซ่อนเร้นไว้ หรือการทำการโอนไปยังบุคคลภายนอก หรือการแก้งว่ามีหนี้สินอันไม่เป็นความจริง ซึ่งการกระทำเหล่านี้มีกฎหมายบัญญัติให้เป็นความผิดอาญา

3. “คดีแรงงานรัฐวิสาหกิจ (ตอนที่ 2)”. / โดย น้องแบม. ว. ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31. กรกฎาคม 2548. หน้า 82.

❖ นำเสนอข้อปัญหาทางกฎหมายคดีแรงงานรัฐวิสาหกิจ โดยเฉพาะลึกเฉพาะกรณีที่เป็นปัญหากับผู้บริหารระดับสูงของรัฐวิสาหกิจ เช่น ปลดผู้ว่าการหรือผู้อำนวยการของรัฐวิสาหกิจ หลักเกณฑ์ที่สำคัญในการพิจารณาว่ากรณีดังกล่าวควรดำเนินการในศาลใดและจะเป็นเช่นเดียวกันกับการฟ้องศาลแรงงานหรือไม่

4. “ความรับผิดชอบของธุรกิจโลจิสติก (Logistics) กับ “การรับขนของทางทะเล”. / โดย เพิ่มบุญ แก้วเขียว. ว. ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31. กรกฎาคม 2548. หน้า 29.

❖ กล่าวถึงรายละเอียดความรับผิดชอบในแต่ละขั้นตอนของการขนส่งระหว่างประเทศในลักษณะครบวงจร การป้องกันความเสียหายและความสำคัญของการทำสัญญาระหว่างผู้ที่เกี่ยวข้อง และข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้องเมื่อมีปัญหาพิพาทหรือความเสียหายเกิดขึ้น รวมทั้งตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาที่เกี่ยวข้อง

5. “นายจ้างในกิจการ Discount Stores ส่งให้ลูกจ้างทำงานในวันหยุดโดยไม่จ่ายค่าทำงานในวันหยุดได้หรือไม่”. / โดย เพิ่มบุญ แก้วเขียว. ว. ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31. กรกฎาคม 2548. หน้า 51.

❖ บทความเรื่องนี้วิเคราะห์และอธิบายถึงข้อปัญหาเกี่ยวกับการทำงานในวันหยุดและปัญหา



การจ่ายค่าจ้างของนายจ้าง โดยมีหัวข้อต่าง ๆ ได้แก่ วันหยุดและความคิดพื้นฐานเกี่ยวกับวันหยุด วันหยุดประจำสัปดาห์ วันหยุดตามประเพณี วันหยุดพักผ่อนประจำปี การจ่ายค่าจ้าง นายจ้างสั่งให้ลูกจ้างทำงานในวันหยุดได้หรือไม่ เมื่อทำงานในวันหยุดนายจ้างต้องจ่ายค่าทำงานในวันหยุด และคำอธิบายเกี่ยวกับกิจการของนายจ้างที่อาจให้ลูกจ้างที่ทำงานในวันหยุดและหยุดทดแทนในวันอื่นได้

6. “เมื่อประธานรัฐสภามาจากประธานวุฒิสภา (ตอนที่ 1).” / โดย พัฒนะ เรือนใจดี. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31. กรกฎาคม 2548. หน้า 96.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอเนื้อหาที่สำคัญภายใต้บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 ที่บัญญัติในมาตรา 91 ให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภา และให้ประธานวุฒิสภาเป็นรองประธานรัฐสภา และในกรณีไม่มีประธานสภาผู้แทนราษฎร หรือประธานสภาผู้แทนราษฎรไม่อยู่หรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ประธานรัฐสภาได้ ให้ประธานวุฒิสภาทำหน้าที่เป็นประธานรัฐสภาแทน โดยผู้เขียนได้กล่าวถึงหลักการที่สำคัญของระบบรัฐสภา และหัวข้อที่สำคัญของการมีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบายและดำเนินนโยบายหลักในการออกกฎหมายร่วมกันของรัฐสภากับรัฐบาล ได้แก่ ประชาชนเป็นผู้เลือกตั้งฝ่ายนิติบัญญัติโดยตรง ฝ่ายนิติบัญญัติเป็นผู้จัดตั้งฝ่ายบริหาร ฝ่ายนิติบัญญัติมีอำนาจตรวจสอบ ฝ่ายบริหารมีอำนาจถ่วงดุล องค์ประกอบของรัฐสภาซึ่งเป็นระบบสองสภา และองค์ประกอบและที่มาของสมาชิกวุฒิสภา

7. “รู้ทันการใช้เช็ค (Cheque)”. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31 (กรกฎาคม 2548) หน้า 8.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเช็คและวิธีการใช้เช็ค ประกอบด้วยบุคคลที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับเช็ค ความหมายของเช็ค ประเภทของเช็ค รายการต่าง ๆ ในเช็ค เช็คขีดคร่อม การโอนเปลี่ยนมือเช็ค การรับจดทะเบียนเช็ค การใช้เงินตามเช็ค นอกจากนี้ได้กล่าวถึงข้อควรระวังในการจ่ายเช็คและการรับเช็ค รวมทั้งความผิดอันเกิดจากการใช้เช็ค

8. “ลงทุนแบบปิดประตูขาดทุน.” / โดย ประวิทย์ เรืองศิริกุลชัย. ว. ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31. (กรกฎาคม 2548) : 71.

❖ เสนอรายละเอียดเกี่ยวกับการลงทุนที่ให้ผลตอบแทนสูงและมีความเสี่ยงในการลงทุนอยู่ในระดับต่ำ ประกอบด้วย กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ เงินประกันสังคม กองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ ผลประโยชน์ตอบแทนจากกรมธรรม์ประกันชีวิต หุ้นที่ P/BV ต่ำมาก ๆ และหุ้นที่มีการจ่ายปันผลสูง



9. “ลิขสิทธิ์จากการทำงาน.” / โดย รุ่งโรจน์ รินเรืองวงศ์. ว. ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 31 (กรกฎาคม 2548) : 25.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอความรู้เกี่ยวกับลิขสิทธิ์ที่เกิดจากงานสร้างสรรค์และข้อปัญหาว่าใครจะเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ เนื้อหาที่นำเสนอประกอบด้วย ความหมายของคำว่า “ลิขสิทธิ์” ประเภทของลิขสิทธิ์ งานที่ไม่มีลิขสิทธิ์ การคุ้มครองลิขสิทธิ์ อายุการคุ้มครองลิขสิทธิ์ งานที่สร้างสรรค์ขึ้นในฐานะลูกจ้าง งานที่สร้างสรรค์ขึ้นในฐานะผู้รับจ้าง และงานที่สร้างสรรค์ให้หน่วยงานของรัฐ

นาวิกธิปไตยสาร

1. “กองทัพเรือกับสมุทรภาพของไทย”. / โดย ยุทธนา อักษรศรี. ว. นาวิกธิปไตยสาร. ฉบับที่ 65 (กุมภาพันธ์-พฤษภาคม 2548) : 71-74.

❖ สมุทรภาพทั้งกองเรือพาณิชย์และกองทัพเรือไม่สามารถแยกออกจากกันได้ ดังนั้น การที่จะพัฒนากองทัพเรือภายใต้ภาวะสถานการณ์ที่กดดันทั้งทางนโยบาย งบประมาณ และการลดอัตรากำลังนั้น ผู้เขียนจึงได้นำเสนอแนวทางในการดำเนินงานดังนี้ 1) กำหนดวิสัยทัศน์กองทัพเรือให้สอดคล้องกับแนวทางของรัฐบาลโดยยึดแนวทางสร้างเสริมสมุทรภาพ 2) ร่วมพัฒนากองเรือพาณิชย์ เนื่องจากกองทัพเรือเป็นองค์กรที่มีความพร้อมมากที่สุดในเรื่องของการเดินเรือ 3) หาแนวทางการพัฒนา กำลังรบให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลและทิศทางของประเทศ

2. “การกำหนดยุทธศาสตร์ทะเล”. / โดย ชุมชุม อาจวงษ์. ว. นาวิกธิปไตยสาร. ฉบับที่ 65 (กุมภาพันธ์-พฤษภาคม 2548) : 45-54.

❖ นักยุทธศาสตร์ไทยได้กำหนดความหมายของคำว่า ยุทธศาสตร์ทะเลคือศิลป์และศาสตร์ในการพัฒนาและใช้กำลังอำนาจของชาติที่เกี่ยวข้องกับการใช้ทะเลหรือสมุทรภาพทั้งในยามสงบและยามสงคราม เนื่องจากประเทศไทยมีชายฝั่งติดกับทะเลทั้งสองด้านคือ อ่าวไทยกับทะเลอันดามัน บทความเรื่องนี้จึงนำเสนอสาระความสำคัญของยุทธศาสตร์ทะเล ความสัมพันธ์ของสมุทรภาพกับ



ยุทธศาสตร์ทะเล โครงสร้างการกำหนดยุทธศาสตร์ทหารและกำลังรูปแบบของ LLOYD การกำหนดยุทธศาสตร์ทะเล ยุทธศาสตร์ทะเลของประเทศไทยแนวนโยบายความมั่นคงแห่งชาติทางทะเลที่พึงประสงค์

3. “การใช้กองทัพเรือในการดำเนินนโยบายต่างประเทศ”. / โดย วชิรพร วงศ์นครสว่าง.

ว.นาวิกานุปัตย์สาร. ฉบับที่ 65 (กุมภาพันธ์-พฤษภาคม 2548) : 75-83.

❖ นโยบายต่างประเทศหมายถึง แนวนโยบายเพื่อนำไปปฏิบัติที่มุ่งเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมหรือการตัดสินใจของรัฐอื่นๆ การดำเนินนโยบายต่างประเทศเป็นขั้นตอนที่สำคัญในกระบวนการนโยบายต่างประเทศ เพราะเป็นการปฏิบัติที่ได้รับการตัดสินใจโดยรัฐ ในการดำเนินนโยบายต่างประเทศนั้นมีเครื่องมือที่ใช้ในการดำเนินนโยบายต่างประเทศที่สำคัญคือ เครื่องมือทางการทูต เครื่องมือทางเศรษฐกิจ เครื่องมือทางจิตวิทยา ดังนั้นรัฐจึงนำกองทัพเรือไปใช้ในการดำเนินนโยบายต่างประเทศในทะเลหรือบริเวณชายฝั่งทะเลของรัฐอื่นๆ ได้ในรูปแบบต่างๆ ได้แก่ การเชื่อมสัมพันธ์ไมตรี การบรรเทาทุกข์ การให้ความช่วยเหลือทางการทหาร และการปฏิบัติการเพื่อสันติภาพ

4. “การเพิ่มความร่วมมือในการพัฒนากิจการพาณิชย์นาวี”. / โดย ทนง ศิริรังษี. ว.นาวิกานุปัตย์

สาร. ฉบับที่ 65 (กุมภาพันธ์-พฤษภาคม 2548) : 131-136.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง 1) กิจการพาณิชย์นาวี 2) ผู้ประกอบกิจการท่าเรือในประเทศไทย 3) นโยบายของรัฐเกี่ยวกับการประกอบกิจการท่าเรือ ทั้งที่เป็นท่าเรือของรัฐและท่าเรือเอกชน 4) องค์กรของรัฐและกฎหมายของแต่ละองค์กรที่เกี่ยวข้องกับท่าเรือ 5) การควบคุมดูแลองค์กรที่เกี่ยวข้องกับท่าเรือ 6) แผนงานในการพัฒนาและส่งเสริมบทบาทของท่าเรือเอกชน 7) นโยบายความมั่นคงแห่งชาติทางทะเลพร้อมแนวทางแก้ไขปัญหา

5. “ยุทธศาสตร์การพัฒนาทรัพยากรชายฝั่งทะเลของประเทศไทย” / โดย ปิยะบุตร วานิชพงษ์พันธุ์.

ว.นาวิกานุปัตย์สาร. ฉบับที่ 65 (กุมภาพันธ์-พฤษภาคม 2548) : 112-117.

❖ ยุทธศาสตร์การพัฒนาทรัพยากรชายฝั่งทะเลของประเทศไทย มีกลยุทธ์ในการพัฒนาเพื่อแก้ปัญหาดังต่อไปนี้ 1) เรียนรู้จากธรรมชาติ นำหลักธรรมชาติมาเป็นแนวทางเพื่อกำหนดแผนพัฒนาทรัพยากรชายฝั่งให้มากที่สุด 2) ประสานวิสัยคิดและความร่วมมือ 3 ฝ่าย คือ นักการเมือง ข้าราชการ และเอกชน ให้ไปในทิศทางเดียวกัน (3 ประสาน) 3) สร้างจิตสำนึกในการร่วมกันแก้ปัญหาทั้งในส่วนของกรมปกครองท้องถิ่น (อบต.) ชุมชนประมง ชาวประมง ฯลฯ 4) ประสานแผนการพัฒนาของทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการดูแลทรัพยากรชายฝั่งให้เป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน 5) ใช้หลักการเศรษฐกิจพอเพียงหรือเพื่อยั่งยืนและสมดุลธรรมชาติ เป็นบรรทัดฐานในการกำหนดแผนงาน และเป้าหมายขั้นตอนในการพัฒนาและ



ในประเด็นของแผนงานการพัฒนาทรัพยากรชายฝั่งทะเลของประเทศไทยมีดังต่อไปนี้ 1) สร้างจิตสำนึกให้ มีการรวมกลุ่มกันเพื่อแก้ปัญหาร่วมกัน 2) จัดทำแผนแม่บทในการพัฒนา 3) ทางด้านกฎหมายเสนอออก ประกาศจับ 4) ร่วมงานกับหน่วยงานอื่นประสานแผนการพัฒนาทรัพยากรชายฝั่งทั้งหมด 5) ติดตาม ประเมินผล

นิติศาสตร์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

1. “การเพิกถอนการโอนทรัพย์สินของลูกหนี้ในคดีล้มละลาย”. / โดย ภัญชिता กิติโยดม.
ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 34 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2547) : 471-482.
❖ กล่าวถึงการควบคุมกองทรัพย์สินของลูกหนี้ในคดีล้มละลาย ซึ่งมีหลักการอยู่ 2 อย่าง คือ หลักการเพิกถอนการขอลด กับหลักการเพิกถอนการให้เปรียบเจ้าหนี้ ผู้เขียนยังได้อธิบายถึงหลักการ เพิกถอนการกระทำของลูกหนี้ในคดีล้มละลายตามกฎหมายไทยและกฎหมายอังกฤษ
2. “การอุดหนุนเงินให้พรรคการเมืองโดยรัฐ และการควบคุมเงินบริจาค : การปรับปรุงระบบของ ประเทศไทยโดยศึกษาเปรียบเทียบกับระบบของประเทศเยอรมัน”. / โดย ปริญญา เทวานฤมิตรกุล. ปีที่ 34 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2547) : 411-435.
❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึงบทบาทพรรคการเมืองในระบบประชาธิปไตยสมัยใหม่ และ ปัญหาเรื่องที่มาของเงินพรรคการเมืองกับเรื่องเงินบริจาค การอุดหนุนเงินให้พรรคการเมือง และหลักความ โปร่งใสเรื่องเงินบริจาคของประเทศเยอรมัน การปฏิรูประบบพรรคการเมืองของประเทศไทยภายใต้รัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540 การอุดหนุนเงินให้พรรคการเมือง และหลักความโปร่งใสเรื่องเงินบริจาคของประเทศไทย ข้อเสนอ แนวทางปฏิรูประบบอุดหนุนเงินให้พรรคการเมืองและการควบคุมเงินบริจาคของประเทศไทย
3. “ข้อพิจารณาบางประการเกี่ยวกับพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการเสนอเรื่องและการประชุม คณะรัฐมนตรี”. / โดย เอกบุญ วงศ์สวัสดิ์กุล. ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปี ที่ 34 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2547) : 398-410.



❖ บทความนี้มีเนื้อหาและรายละเอียดเกี่ยวกับการกำหนดหลักเกณฑ์และแนวทางการเสนอเรื่องต่อคณะรัฐมนตรี การกำหนดหลักเกณฑ์และแนวทางการประชุมคณะรัฐมนตรี รวมทั้งความมุ่งหมายในการตราพระราชกฤษฎีกา กำหนดองค์ประชุม คณะรัฐมนตรี และความสับสนในหลักกฎหมาย

4. “ปัญหาเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาในฐานะที่เป็นองค์กร

ตรวจสอบองค์กรของรัฐ”. / โดยจีระศักดิ์ แสงสารพันธ์ และชาลินี ถนัดงาน.

ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 34 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2547) : 436-470.

❖ กล่าวถึงปัญหาเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา โดยการตรวจสอบการใช้อำนาจขององค์กรของรัฐและองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นกลไกที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 สร้างขึ้น เพื่อคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน จากการตรวจสอบพบว่าการตรวจสอบองค์กรของรัฐของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภายังมีปัญหาให้ปรับปรุงแก้ไข ระบบงานการตรวจสอบไม่ให้ซ้ำซ้อนเกี่ยวกับเขตอำนาจหน้าที่และปัญหาสุดท้ายคือ ปัญหาการดำเนินงานเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียนและความเป็นอิสระของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา

ผู้ส่งออก

1. “กระทรวงพาณิชย์ อดีต ปัจจุบัน อนาคต”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 18 ฉบับที่ 432 ปักษ์แรก

(สิงหาคม 2548) : 24.

❖ กล่าวถึงรายละเอียดเกี่ยวกับกระทรวงพาณิชย์ ประกอบด้วย ประวัติการก่อตั้ง ตั้งแต่ปี 2431 ในสมัยรัชกาลที่ 5 กระทรวงพาณิชย์ในสมัยรัชกาลที่ 6 บทบาทของกระทรวงพาณิชย์ในรัชกาลที่ 7 และบทบาทหน้าที่ ในรัชกาลปัจจุบัน รวมถึงข้อมูลการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงลำดับการจัดตั้งและเหตุการณ์สำคัญของกระทรวงตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน พร้อมทั้งนี้ได้กล่าวถึงกระทรวงพาณิชย์กับบทบาทสำคัญในการช่วยเหลือเกษตรกรและชาวบ้าน พร้อมทั้งวิสัยทัศน์ พันธกิจ และยุทธศาสตร์ของกระทรวงและหน่วยงานในสังกัด



2. “พลังงานไทย(ตอนจบ)”. / โดย สุรัช พุ่งเกียรติ. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 18 ฉบับที่ 432. ปักษ์แรก (สิงหาคม 2548) : 31.

❖ นำเสนอบทวิเคราะห์สถานการณ์ด้านพลังงานของประเทศไทย ผลกระทบจากการขึ้นราคาที่มีต่อเศรษฐกิจของประเทศ ต่อการค้าระหว่างประเทศ และการขาดดุลการค้า รวมถึงความต้องการใช้พลังงานของประชากร และการมุ่งเน้นให้อ่านได้ตระหนักถึงการใช้งพลังงานโดยคำนึงความประหยัด และประโยชน์อย่างจริงจัง

3. “แรงกดดันที่แทรกผ่านเศรษฐกิจไทยปีนี้..จะยาวถึงปีหน้า”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 18 ฉบับที่ 432. ปักษ์แรก (สิงหาคม 2548) : 73.

❖ นำเสนอการประเมินการขยายตัวของเศรษฐกิจไทยซึ่งจะทำให้ทราบถึงทิศทางเศรษฐกิจของไทย ประกอบด้วย ประเด็นที่น่าสนใจของเศรษฐกิจไทยในไตรมาสที่ 2 ของปี 2548 ประมาณการณ์เศรษฐกิจในปี 2548 และแนวโน้มเศรษฐกิจในปี 2549

4. “SPA.. Forever”. / โดย ศรัณพร ชวนเกริกกุล. ว. ผู้ส่งออก. ปีที่ 18 ฉบับที่ 432. ปักษ์แรก (สิงหาคม 2548) : 78.

❖ นำเสนอความรู้เกี่ยวกับการทำธุรกิจสปา ประกอบด้วย ประโยชน์ของการทำสปา การแบ่งประเภทของสปา การทำสปาซึ่งมีหลายวิธี เช่น การนวด สูดนอบำบัด วารีบำบัด โภชนาบำบัด Exercise-Breathing Therapy การฝึกจิต และดนตรีบำบัด เป็นต้น นอกจากนี้ได้กล่าวถึง การเตรียมการเพื่อรับมือกับการทำธุรกิจสปา เช่น คอนเซ็ปต์สปาเป็นเรื่องสำคัญ สไตล์การตกแต่งสถานที่ และที่รีตเมนต์ที่ให้บริการ แนวทางการเลือกประเภทของผลิตภัณฑ์และบริการ และการจัดแบ่งพื้นที่ภายในสปา

5. “หน้าขึ้นตาบานผลิตภัณฑ์สมุนไพรไทย...โตสมใจ”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 18 ฉบับที่ 432. ปักษ์แรก (สิงหาคม 2548) : 46.

❖ นำเสนอสถานการณ์ตลาดผลิตภัณฑ์สมุนไพรไทย ซึ่งกำลังได้รับความนิยมในเกณฑ์สูง โดยนำเสนอข้อมูลการใช้ผลิตภัณฑ์สมุนไพรโดยแยกเป็นประเภทในแต่ละภูมิภาคของประเทศ คือ อาหารเสริมสุขภาพจากสมุนไพร ยาสมุนไพร เครื่องสำอางจากสมุนไพร เครื่องดื่มสมุนไพร และผลิตภัณฑ์สมุนไพรสำหรับการนวด อบ และประคบ นอกจากนี้ได้กล่าวถึงอนาคตของผลิตภัณฑ์สมุนไพรไทย การส่งเสริมและการสนับสนุนจากภาครัฐและแนวโน้มการขยายตัวไปสู่ตลาดต่างประเทศต่อไป



6. “**อียูเลื่อนการคืนจีเอสพีส่งออกกุ้งไทย...จะเป็นอย่างไร.**” ว. ผู้ส่งออก. ปีที่ 18 ฉบับที่ 432.

ปีที่ 18 ฉบับที่ 432. หน้า 39.

❖ นำเสนอผลกระทบจากการที่อียูเลื่อนการคืนสิทธิจีเอสพีไปเป็นต้นปี 2549 และสหรัฐอเมริกาจะมีการพิจารณาทบทวนการงดการเก็บภาษีที่ตอบโต้การทุ่มตลาดเป็นการชั่วคราว ซึ่งการตัดสิทธิจีเอสพีทำให้ส่งผลกระทบต่อส่งออกผลิตภัณฑ์กุ้งไทย นอกจากนี้ได้กล่าวถึงรายละเอียดเกี่ยวกับประเทศคู่ค้าสำคัญในการส่งออกผลิตภัณฑ์กุ้งไปยังตลาดอียู คือ บราซิล อินโดนีเซีย เอกวาดอร์ เวียดนาม อินเดีย และจีน

รัฐสภาสาร

1. “**กลุ่มผลประโยชน์กับการมีส่วนร่วมทางการเมืองไทย.**” / โดย จุมพล นิมิตพานิช. ว.รัฐสภาสาร.

ปีที่ 53 ฉบับที่ 2 (กุมภาพันธ์ 2548) : 59-90.

❖ บทความเรื่องนี้ได้กล่าวถึงบทบาทของกลุ่มผลประโยชน์ต่อการมีส่วนร่วมทางการเมือง ซึ่งผู้เขียนได้จำแนกกลุ่มดังนี้ กลุ่มผลประโยชน์กับการมีส่วนร่วมทางการเมืองในรูปของการเลือกตั้ง ในรูปของการให้การเรียนรู้ทางการเมือง กลุ่มผลประโยชน์กับการกำหนดนโยบายหรือออกกฎหมาย

2. “**แนวคิดทางรัฐประศาสนศาสตร์ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (พ.ศ. 2540) และ**

รัฐธรรมนูญฉบับสำคัญ.” / โดยวิรัช วิวัชฌิการวรรณ. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 53 ฉบับที่ 2

(กุมภาพันธ์ 2548) : 1-58.

❖ เป็นการศึกษาที่นำแนวความคิดทางรัฐประศาสนศาสตร์ที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญมี 2 ส่วน คือ 1) การวิเคราะห์เปรียบเทียบแนวคิดทางรัฐประศาสนศาสตร์ในรัฐธรรมนูญ 7 ฉบับ 2) ปัจจัยที่มีส่วนสำคัญในการกำหนดแนวคิดทางรัฐประศาสนศาสตร์ในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ



3. “**แนวโน้มของกฎหมายเกี่ยวกับการบริหารราชการไทย**”. / โดย วิรัช วิรัชนิภาวรรณ. ว.รัฐสภาสาร.

ปีที่ 52 ฉบับที่ 12 (ธันวาคม 2547) : 17-47.

❖ บทความเรื่องนี้ผู้เขียนทำการศึกษานโยบายของกฎหมายเกี่ยวกับการบริหารราชการไทยในภาพรวม โดยนำแนวคิดการบริหารจัดการ ที่เรียกว่า 6M ซึ่งประกอบด้วย บุคลากร (Man) การเงิน (Money) วัสดุอุปกรณ์ (Material) การบริหารงานทั่วไป (Management) การให้บริการประชาชน (Market) และจริยธรรม (Morality) มาปรับใช้กับการศึกษากฎหมาย ปัจจัยที่มีส่วนสำคัญต่อการกำหนดแนวโน้มของกฎหมายเกี่ยวกับการบริหารราชการ มีอย่างน้อย 8 ประการ 1) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (พ.ศ. 2540) 2) นโยบายของรัฐบาล 3) ภาวะผู้นำของนายกรัฐมนตรี 4) สถานการณ์บ้านเมือง 5) ภาวะวิกฤตหรือความจำเป็นรีบด่วนอันมีอาจหลีกเลี่ยงได้ของประเทศ 6) การใช้สิทธิเสนอร่างกฎหมาย 7) อิทธิพลของกระแสโลก และ 8) การแข่งขันกับประเทศเพื่อนบ้าน ประเทศในภูมิภาคและโลก

4. “**พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย**”. / โดย ธโสธร

ตุ๋ทองคำ. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 52 ฉบับที่ 12 (ธันวาคม 2547) 1-16.

❖ พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงเป็นพระมหากษัตริย์ที่มีพระราชปณิธานในการสร้างความมั่นคงให้กับประเทศไทย บนพื้นฐานที่มีสถาบันพระมหากษัตริย์เป็นแกนกลางและการพัฒนาการทางการเมืองในระบอบรัฐธรรมนูญ ที่มีรัฐสภาเป็นสถาบันทางการเมืองสำคัญอันเป็นที่มาของการจัดตั้งอภิรัฐมนตรีสภา การตรวจสอบและการถ่วงดุลสถาบันทางการเมือง การให้การศึกษากับประชาชน การพัฒนาการปกครองส่วนท้องถิ่น พระราชปณิธานของพระองค์ในการพัฒนาระบอบประชาธิปไตย และภายหลังการกบฏบวรเดช ในเดือนตุลาคม พ.ศ. 2476 พระองค์ได้ทรงสละราชสมบัติเพื่อคืนอำนาจสิทธิให้กับประชาชนอย่างแท้จริง นับเป็นพระมหากษัตริย์ไทยในระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ พระองค์สุดท้าย

5. “**พิพิธภัณฑสถาน คืออะไร**”. / โดย กนกกาญจน์ พลชนะ. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 52 ฉบับที่ 12

(ธันวาคม 2547) : 72-76.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้รวบรวมความรู้จากการศึกษาค้นคว้าหลักวิชาการพิพิธภัณฑสถาน วิธีการดำเนินงานพิพิธภัณฑสถาน ประวัติความเป็นมาของพิพิธภัณฑสถานในประเทศไทย ความสนพระทัยของพระมหากษัตริย์ไทยที่มีให้กับกิจการพิพิธภัณฑสถาน ประวัติความเป็นมาของพิพิธภัณฑสถานรัฐสภาจากเอกสารหลักฐานข้อมูล และประสบการณ์จริงของผู้เขียนตลอดระยะเวลาที่สิบห้าปีในงานพิพิธภัณฑสถาน โดยมีการนำเสนอทั้งหลักการทางวิชาการ การติดตามศึกษาการบุกเบิกกิจการพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ และการวิเคราะห์แนวคิด ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ของนักวิชาการพิพิธภัณฑสถานที่ได้รับการยอมรับโดยทั่วไป เพื่อ



นำมาพัฒนาแนวคิดสร้างสรรค์ปรับเปลี่ยนแผนการจัดการพิพิดภัณฑ์รัฐสภาแผนใหม่ในอนาคต ให้บังเกิดความมั่นคงยั่งยืนเป็นเกียรติเป็นศักดิ์ศรีของสถาบัน และของประเทศชาติต่อไป

6. **“เศรษฐกิจนอกระบบในบริบทสังคมไทย”**. / โดย รัตพงษ์ สอนสุภาพ. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 52 ฉบับที่ 12 (ธันวาคม 2547) : 48-68.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงการสำรวจสถานะองค์ความรู้ในเรื่องเศรษฐกิจนอกระบบในสังคมไทย เศรษฐกิจนอกระบบมีทั้งถูกกฎหมาย และผิดกฎหมายโดยจำแนกเป็น 5 กลุ่ม ดังนี้ ธุรกิจผิดกฎหมาย การหลีกเลี่ยงภาษี การคอร์รัปชัน กิจกรรมทางเศรษฐกิจไม่ผิดกฎหมายและกิจกรรมในครัวเรือน เศรษฐกิจเหล่านี้เป็นเศรษฐกิจที่อยู่ในประเทศที่กำลังพัฒนาอย่างประเทศไทย จึงควรทำอย่างไรให้เศรษฐกิจเหล่านี้เข้ามาอยู่ในระบบ โดยรัฐบาลจะต้องดำเนินการอย่างระมัดระวัง และโปร่งใสในการจัดการ ซึ่งผู้เขียนต้องการนำเสนอในภาพรวมของเศรษฐกิจนอกระบบ ในลักษณะของกรอบแนวคิด (Conceptual Framework) และมุมมองหลากหลายจากนักวิชาการต่างๆ ทั้งไทยและต่างประเทศ รวมทั้งความพยายามที่จะสะท้อนเศรษฐกิจนอกระบบในสังคมไทยเป็นอย่างไร

7. **“สามเมือง สามมุม”**. / โดย ระหัตร์ วจนประดิษฐ์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 52 ฉบับที่ 12 (ธันวาคม 2547) 69-77.

❖ กล่าวถึงการสร้างเมืองใหม่ หรือเมืองบริวารของกรุงเทพมหานคร Satellite Town แผนผังเมืองรูปแบบต่าง ๆ สามารถทำประโยชน์ให้แก่ประเทศ จากเนื้อหาที่กล่าวมาเป็นโจทย์ที่ให้นักศึกษาศาตราการวางแผนภาคและการเมือง คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยได้ลงมือจัดทำและคำนึงถึงอนาคตของสภาพแวดล้อม โดยได้สรุปและคัดเลือกเมืองบริวาร 3 รูปแบบที่มีโครงสร้างเมือง Urban Structure ทฤษฎีโครงสร้างเมืองที่อ้างอิง การวิเคราะห์ศักยภาพแบบ SWOT ซึ่งเมืองบริวาร 3 รูปแบบ คือ เมืองบริวารแบบที่ 1 เมืองศูนย์กลางราชการ เมืองบริวารแบบที่ 2 เมืองศูนย์กลางการคมนาคม เมืองบริวารแบบที่ 3 เมืองศูนย์กลางการขนส่งสินค้า

8. **“สิทธิในการรับทราบข้อเท็จจริงและสิทธิในการโต้แย้ง ตามมาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539”**. / โดย เฉลิมศักดิ์ วงศ์ศิริวัฒน์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 53 ฉบับที่ 2 (กุมภาพันธ์ 2548) : 91-109.

❖ ในระบบ Civil Law เรียกว่าหลักการใช้สิทธิโต้แย้งหรือหลักการต่อสู้เพื่อป้องกันสิทธิ ระบบกฎหมายของฝรั่งเศสถือว่าการเปิดโอกาสให้คู่ความอีกฝ่ายหนึ่งได้รับทราบข้อมูลเกี่ยวกับตัวเขาเพื่อโต้แย้งคัดค้านในกระบวนการพิจารณา และการให้ความเคารพในสิทธิของคู่ความอีกฝ่ายหนึ่งที่จะชี้แจง



ข้อเท็จจริง เพื่อต่อสู้ป้องกันสิทธิของตนเอง เป็นหลักกฎหมายทั่วไป การนำหลักการรับฟังคู่กรณีทั้งสองฝ่าย และหลักการให้โอกาสโต้แย้งสิทธิมาใช้ในระบบกฎหมายไทยสามารถแยกพิจารณาได้ 2 ส่วน คือ ส่วนที่บัญญัติไว้ในกฎหมายลายลักษณ์อักษร และส่วนที่ศาลนำมาใช้ในการพิจารณาคดี

ราชบัณฑิตยสถาน

1. “การมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม”. / โดย มนต์

สุวรรณ. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 421-430.

❖ กล่าวถึง การวิเคราะห์ผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมหรืออีไอเอ (Environmental Assessment-EIA) ที่นำมาใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในปัจจุบัน ซึ่งโครงการพัฒนาตามแนวคิดเศรษฐกิจกระแสหลัก มักมุ่งเน้นผลตอบแทนในระยะสั้นที่ขาดการให้ความสำคัญกับผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นต่อสิ่งแวดล้อมในระยะยาว อี ไอ เอ จึงถูกนำเข้ามาช่วยในการให้ข้อมูลเกี่ยวกับผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากโครงการพัฒนาทั้งในทางบวกและทางลบ สำหรับผู้ที่มีอำนาจที่จะใช้ประกอบการตัดสินใจ

2. “ข้อเสนอแนวทางการบริหารจัดการเศรษฐกิจนอกระบบ”. / โดยวรวุฒิ หิรัญรักษ์.

ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 316.

❖ การบริหารจัดการเศรษฐกิจนอกระบบอย่างเหมาะสมจะก่อให้เกิดผลดีต่อระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ เพราะเศรษฐกิจนอกระบบได้รับการพัฒนาให้เป็นฐานสนับสนุนเศรษฐกิจที่สำคัญของประเทศและจะสร้างความเป็นธรรมและกระจายโอกาสในการประกอบอาชีพ มีผลที่ให้คุณภาพชีวิตของผู้ที่อยู่ในภาคเศรษฐกิจนอกระบบได้รับการยกระดับสูงขึ้นทัดเทียมกับผู้อยู่ในภาคเศรษฐกิจในระบบ

3. “เจดีย์กู่กู่วัดจามเทวีคือสุวรรณจังโกฏ หรือสันมหาพล?”. / โดย เพ็ญสุภา สุขคตะใจอินทร์.

ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 337-354.



❖ บทความเรื่องนี้ผู้เขียนมีความตั้งใจที่จะพยายามเชื่อมโยงทัศนคติอันแตกต่างแยกต่างชั่วของนักวิชาการหลายสำนักที่มีต่อสุวรรณังโกฎมาสู่การรับรู้สาธารณะเชิงสังคมวิทยา เป็นปฐมบทแห่งการเรียนรู้เพื่อให้ได้นำข้อมูลทั้งหมดไปช่วยคลี่ปมปัญหาข้อขัดแย้งต่าง ๆ สุวรรณังโกฎเป็นชื่อที่ถูกสมมติขึ้นเรียกเจดีย์ประธานขนาดใหญ่ทรงสี่เหลี่ยมที่เรารู้จักกันดีในนามของเจดีย์กู่กุด ซึ่งตั้งอยู่ในวัดจามเทวี นักวิชาการจึงขนานนามว่า “เจดีย์สี่เหลี่ยม”

4. “ป่าชายเลน ... ป้อมปราการธรรมชาติชายฝั่งทะเล “ป่าชายเลนไทยช่วยด้านภัยคลื่นสึนามิ”

/ โดย สนิท อักษรแก้ว และสนใจ หะวานนท์. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 311-315.

❖ กล่าวถึงป่าชายเลนที่เป็นเกราะที่แข็งแกร่งการช่วยกันปลูกป่าชายเลนเพื่อเป็นป้อมปราการธรรมชาติสามารถป้องกันและลดความรุนแรงของภัยธรรมชาติ อีกทั้งป่าชายเลนยังเป็นเสมือนตลาดสดชั้นดีมีอาหารหลากหลายชนิดไว้ให้ได้บริโภค

5. “พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวพระอัจฉริยภาพด้านการพระศาสนา”. / โดย สิทธิ

บุตรอินทร์. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 322-335.

❖ กล่าวถึงปมหามงคลสมัยที่ประเทศไทยจัดงานเฉลิมฉลอง 200 ปี น้อมเกล้า รำลึกถึงพระมหากษัตริย์คุณของพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ที่ทรงพระบรมคุณานุภาพพระอนาคตญาณและพระอัจฉริยภาพอันล้ำเลิศในการสร้างคุณูปการหาพระมณเฑียรได้ต่อราชอาณาจักรไทยและพระพุทธศาสนา ซึ่งเป็นศาสนาแห่งแผ่นดินไทย พระองค์ได้ปกป้องคุ้มครองราชอาณาจักรพร้อมพุทธจักร ให้คงอยู่เป็นเอกราชอธิปไตย หลังจากพระพุทธธรรมวินัยเสื่อม พระองค์ทรงตั้งนิกายสงฆ์ใหม่ชื่อว่า ธรรมยุตินิกาย หมายถึง “คณะสงฆ์ผู้ตั้งมั่นอยู่ในพระธรรมวินัย” มีวัดบวรนิเวศวิหารเป็นศูนย์กลางมาจนปัจจุบัน

6. “มหากาพย์รามายณะ วรรณกรรมอมตะซึ่งเป็นที่สนใจทั่วโลก”. / โดย ศรีสุรางค์ พูลทรัพย์.

ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 317-320.

❖ กล่าวถึงมหากาพย์รามายณะเกิดในอินเดีย ฉบับที่ถือเป็นต้นแบบคือรามายณะฉบับวาลมิกี ชาวอินเดียให้ความสนใจที่มีการถ่ายทอดโทรทัศน์ และในประเทศไทย ชาวไทยก็สนใจจึงมีการจัดรายการแสดงโขงเรื่องรามเกียรติ์เป็นตอน ๆ ซึ่งเป็นการถ่ายทอดวัฒนธรรมท้องถิ่น โดยได้รับความสนใจเป็นอย่างมากจึงมีการผลิตกันเป็นเจ้าภาพเสนอรายการเกี่ยวกับรามายณะของประเทศตนและเพื่อแสดงให้เห็นถึงวัฒนธรรมและความเชื่อของแต่ละท้องถิ่น



7. **“ศิลปะขอมแบบพระโค-ปราสาทพระโค”**. / โดย สันติ เล็กสุขุม. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30

ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 514.

❖ กล่าวถึง แบบอย่างศิลปะของปราสาทพระโคสืบเนื่องจากปลายระยะหัวเหลี่ยมหัวต่อจากศิลปะก่อนสมัยเมืองพระนคร มาในศิลปะสมัยเมืองพระนคร โดยมีทั้งที่สืบทอดและส่งทอดอย่างสำคัญ ขณะที่บางลักษณะก็หายไป ได้ช่วยให้เราเข้าใจศักยภาพและลักษณะทางพัฒนาการของช่างขอมได้ดียิ่งขึ้น

8. **“อิทธิพลของพระพุทธศาสนาในประวัติศาสตร์ศิลปกรรมไทย”**. / โดย เลิศศิริ บวรกิตติ.

ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 30 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2548) : 506-514.

❖ ศิลปกรรมไทยได้รับอิทธิพลโดยตรงตลอดมานับแต่กรุงสุโขทัยก่อตัวขึ้นเป็นศูนย์กลางของอาณาจักรของสยามเมื่อต้นศตวรรษที่ 13 อิทธิพลนี้เกิดขึ้นเคียงคู่ไปกับแนวคิด ปรัชญา และความศรัทธาในพระพุทธศาสนาที่นำไปสู่ค่านิยมและพฤติกรรมของคนไทยที่สะท้อนถึงการเมืองการปกครอง และวิถีชีวิตโดยรวม ดังนั้น อิทธิพลทางตรงของพระพุทธศาสนาจึงปรากฏผลต่อรูปทรงและสุนทรีย์ภาพของศิลปกรรมไทยตลอดถึงยุครัตนโกสินทร์ตอนต้น ดังเช่นงานจิตรกรรมฝาผนัง งานประติมากรรม งานช่างสิบหมู่ และงานหัตถกรรมพื้นบ้าน อิทธิพลดังกล่าวมีความสำคัญลึกซึ้งในการวิเคราะห์ประวัติศาสตร์ความสัมพันธ์ระหว่างพระพุทธศาสนากับศิลปกรรมไทย บทความนี้แสดงให้เห็นถึงบทบาทและอิทธิพลของพระพุทธศาสนาที่มีต่อวิวัฒนาการของศิลปกรรมไทย อันกล่าวถึงการผสมผสานเรื่องราวทางศาสนากับการพัฒนาและการสูติของศิลปกรรมไทย ตลอดจนแง่มุมและหลักการต่าง ๆ อันเป็นลักษณะและแบบกระสวนศิลปกรรมไทยดั้งเดิมกับแบบประณีตศิลป์และศิลปหัตถกรรมพื้นบ้านอันเป็นเอกลักษณ์ของไทยแท้ที่ถูกต้องตามประวัติศาสตร์ของศิลปกรรมไทย การศึกษาประวัติศาสตร์ถึงทิศทางของศิลปกรรมไทยได้นำไปสู่องค์ความรู้ด้านอิทธิพลของพระพุทธศาสนาและพัฒนาการของศิลปกรรมร่วมสมัยของไทยในยุคปัจจุบัน



อาหารและยา

1. “การประเมินความเสี่ยงการใช้ผลิตภัณฑ์กำจัดแมลง”. / โดย ยุพา ลีลาพฤทธิ และสิรินมาศ คัชมาตย์. ว.อาหารและยา. ปีที่ 12 ฉบับที่ 1 : 22-29.

❖ วัตถุประสงค์การประเมินความเสี่ยงการใช้ผลิตภัณฑ์กำจัดแมลง เพื่อประเมินความเสี่ยงของผู้บริโภคในการใช้ผลิตภัณฑ์กำจัดแมลง เมื่อปฏิบัติตามวิธีการใช้บนฉลาก และเพื่อเป็นฐานข้อมูลความปลอดภัยการใช้ผลิตภัณฑ์กำจัดแมลง เนื่องจากไม่มีการติดตามความปลอดภัยขณะหรือหลังการใช้ตามข้อความบนฉลาก หลังจากผลิตภัณฑ์กำจัดแมลงได้รับการขึ้นทะเบียนแล้ว การศึกษาวิจัยทำโดยการดักเก็บอากาศในห้องจำลอง และตรวจวิเคราะห์สารกำจัดแมลงที่ตกค้างจากการใช้ผลิตภัณฑ์กำจัดแมลงตามข้อความบนฉลาก ผลิตภัณฑ์กำจัดแมลงที่ศึกษาวิจัยในครั้งนี้ทั้งหมด 4 ประเภท คือ ผลิตภัณฑ์ซูบมุ้ง ป้องกันกำจัดยุง จุดกันยุง ฉีดพ่นอัดก๊าซและชนิดใช้กับเครื่องพ่น ซึ่งมีสารกำจัดแมลงทั้งสิ้น 10 ชนิดคือ allethrin, cyphenothrin, deltamethrin dichlorvos, esbiothrin, permethrin, prallethrin, s-bioallethrin, tetramethrin และ transfluthrin ผลการตรวจวิเคราะห์สารกำจัดแมลงในอากาศ ไม่พบสารกำจัดแมลง จึงสรุปว่าผู้บริโภคไม่มีความเสี่ยงการได้สัมผัสสารกำจัดแมลงในผลิตภัณฑ์ดังกล่าว เมื่อปฏิบัติตามข้อความบนฉลาก

2. “การวิเคราะห์ต้นทุนและผลได้ของ โครงการสนับสนุนการผลิตยางเพื่อทดแทนการนำเข้าและสนับสนุนการส่งออก : ยาด้านไวรัสในผู้ป่วยภูมิคุ้มกันบกพร่อง”. / โดย สุนุญญา หุตังคบดี และชะอรสิน สุขศรีวงศ์. ว.อาหารและยา ปีที่ 12 ฉบับที่ 1 (มกราคม-เมษายน 2548) : 49-59.

❖ กล่าวถึงโรคเอดส์ที่นับเป็นปัญหาสำคัญของประเทศไทย จากการสำรวจพบว่าผู้ติดเชื้อเอดส์มีภาวะโรคแทรกซ้อนเกิดขึ้น ส่งผลให้ผู้ป่วยจำเป็นต้องรักษา และใช้ยาต่าง ๆ เป็นจำนวนมาก และจากการนำยาจากต่างประเทศจึงมีมูลค่ามากกว่าการนำเข้ายาประเภทต่าง ๆ และสาเหตุสำคัญที่ทำให้เงินทุนหมดคือ ยาในกลุ่มนี้ส่วนใหญ่ประเทศไทยไม่สามารถผลิตได้ ดังนั้นจึงมีการวิเคราะห์ต้นทุนและ



ผลได้เพื่อสนับสนุนการผลิตยาเพื่อทดแทนจากสนับสนุนการส่งออก ส่วนประชาชนได้ใช้ยาในราคาถูกลงและมีประสิทธิภาพต่อร่างกาย

3. “การวิเคราะห์ปัญหาสารไนโตรฟูแรนตกค้างในอาหารและการพัฒนามาตรการจัดการความเสี่ยงของประเทศไทย” / โดยชนินทร์ เจริญพงศ์. ว.อาหารและยา. ปีที่ 12 ฉบับที่ 1 (มกราคม-เมษายน 2548) : 60-68.

❖ สารกลุ่มไนโตรฟูแรน (Nitrofurans) เป็นยาปฏิชีวนะที่สังเคราะห์เพื่อใช้รักษาโรคสัตว์ แบ่งกลุ่มตามโครงสร้างทางเคมีเป็น 1) ฟูราโซลิโดน (Furazolidone) 2) ฟูราลทาโดน (Furaltadone) จากการประเมินความเสี่ยงพบว่า สารกลุ่มนี้เป็นพิษต่อสารพันธุกรรมและมีคุณสมบัติเป็นสารก่อมะเร็ง ประเทศต่าง ๆ รวมทั้งสหภาพยุโรปจึงประกาศห้ามใช้ และไม่ยอมให้ตรวจพบสารตกค้าง (zero tolerance) ในเนื้อสัตว์ที่ใช้บริโภคเป็นอาหาร สารกลุ่มไนโตรฟูแรนนี้เมื่ออยู่ในร่างกายของสัตว์จะไม่มีผลเสีย และอยู่ในรูปของสารเมตาบอไลต์ ดังนี้คือ ฟูราโซลิโดนอยู่ในรูปของ AOZ. ฟูราลทาโดนอยู่ในรูป AMOZ. ไนโตรฟูแรนโทอินอยู่ในรูปของ AHD และไนโตรฟูราไซนอยู่ในรูปของ SEM ซึ่งการตรวจวิเคราะห์สารเมตาบอไลต์นี้ สหภาพยุโรปใช้วิธี LC-MS-MS ซึ่งสามารถหาปริมาณตกค้างที่ต่ำมาก ๆ ได้ โดยสหภาพยุโรปกำหนดระดับการรายงานการตรวจพบ (Limit of Quantitation) 1.0 ไมโครกรัมกิโลกรัมอาหาร สำหรับ SEM ประเทศไทยได้ให้ความสำคัญต่อปัญหาการตกค้างของสารไนโตรฟูแรนเป็นอย่างมาก เพราะมีผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศ เนื่องจากมีการส่งออกกุ้งและไก่ไปยังสหภาพยุโรปนับเป็นมูลค่าสูง ได้มีการแก้ไขครบวงจรมีการใช้มาตรการทางกฎหมายควบคุมการนำเข้าเภสัชเคมีภัณฑ์ เภสัชเคมีภัณฑ์ที่สำเร็จรูปรวมทั้งยาสัตว์ และการกระจายของสารเหล่านี้ เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดการลักลอบนำมาใช้ในทางที่ผิด รวมทั้งการกำหนดไม่ให้ตรวจพบสารตกค้างของไนโตรฟูแรนในอาหาร โดยใช้หลักเกณฑ์เดียวกับสหภาพยุโรป นอกจากนี้มีการพัฒนาขีดความสามารถของห้องปฏิบัติการตรวจรับรอง โดยใช้เครื่องมือและอุปกรณ์ตลอดจนวิธีวิเคราะห์ที่ใช้มาตรฐานเดียวกับประเทศสหภาพยุโรป รวมทั้งมีการกำหนดให้ผู้ส่งออกต้องมีการส่งตัวอย่างอาหารตรวจวิเคราะห์โดยหน่วยงานที่กำหนด ก่อนการส่งออกทุกรุ่น และมีการตรวจสอบฝ้าระวังวัตถุดิบที่นำมาแปรรูปเป็นอาหารอย่างเข้มงวดกวดขันทุกรุ่นการนำเข้า เพื่อสร้างความมั่นใจให้กับประเทศผู้นำเข้าสินค้าอาหารไทย

4. “มาตรการควบคุมกำกับและการบังคับใช้กฎหมายด้านการโฆษณาผลิตภัณฑ์สุขภาพ

(ตอนที่ 1)” / โดย เตือนเพ็ญ ภิญโญนิธิเกษม. ว.อาหารและยา. ปีที่ 12 ฉบับที่ 1 (มกราคม-เมษายน 2548) : 13-17.

❖ เพื่อให้การโฆษณามีประสิทธิภาพเกิดจุดสมดุลระหว่างการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพใน



การโฆษณาของสื่อในการนำเสนอเนื้อหาที่เป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ (Public Interest) และเพื่อประโยชน์ของผู้บริโภค รัฐบาลและภาคเอกชนจึงมีมาตรการควบคุมดังนี้ 1) มาตรการทางกฎหมายการโฆษณาผลิตภัณฑ์สุขภาพ 2) กฎหมายมิได้กำหนดให้ขออนุญาตก่อนการโฆษณา (Post Censer) 3) กฎหมายกำหนดห้ามโฆษณาเพื่อการค้า

ASIAN SURVEY

1. *“An assessment of China’sTaiwan policy under the third generation*

leadership”. / by Chen-Yuan Tung. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 343.

❖ The Taiwan policy of China’s third leadership generation focuses primarily on the hope that the Taiwan issue will not delay or undermine the progress of China’s economic development. China’s Taiwan policy is founded on two basic pillars: “utilizing the U.S.to suppress Taiwan” and “appealing to the Taiwanese public.”

2. *“Burma and U.S. sanctions: Punishing on authoritarian regime”*. / by

Donald M. Seekins. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 437.

❖ Sanctions imposed by the U.S. government against Burma in July 2003 have caused hardship for ordinary Burmese people without significantly impacting the State Peace and Development Council millitary regime. A new approach is needed in dealing with Burma that



recognizes the shortcomings of both sanctions and “constructive engagement.”

3. *“Defense reform in Taiwan: problems and prospects”*. / by Michael S. Chase. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 362.

❖ Taiwan has made some advances in implementing its defense reforms, but formidable obstacles to further progress still loom. Although the United States plays a crucial supporting role, it is Taiwan itself that must deal with its internal political and bureaucratic problems, which constitute the greatest impediments to reform.

4. *“The political logic of economic crisis in South Korea”*. / by Jung Kim. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 453.

❖ This article identifies the causal mechanisms for the 1997 economic crisis in South Korea. Focusing on constitutional design and electoral cycle, the analysis specifies institutional incentive structures that induced contradictory political behavior by the president and legislators. The economic crisis is thus explained by political dynamics.

5. *“Sars in Asia: crisis, vulnerabilities, and regional responses”*. / by Mely Caballero-Anthony. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 475.

❖ This article examines lessons learned from the recent Severe Acute Respiratory Syndrome crisis in East and Southeast Asia, arguing that the wide-ranging impact of infectious diseases makes it imperative for states to treat these diseases as security concerns.



“Securitizing” infectious diseases provides urgency for mobilizing resources and strengthening regional cooperation. Adding infectious diseases to the security agenda allows for better handling of sudden outbreaks that endanger lives and threaten the survival of nation-states; this is also in line with the region’s concept of comprehensive security.

6. *“Taiwan’s burgeoning budget deficit: a crisis in the making?”*. / by Chien-Hsun Chen. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 383.

❖ The Taiwan economy in recent years has been plagued by

low or negative growth and rising structural unemployment, two kinds of turbulence that have been developing for some time. Underneath these economic woes is the even more serious problem of growing budget deficits that, if unchecked, could lead to a slippery road for Taiwan in the long run. Shrinking revenue and rising government spending in social welfare areas cause widening budget deficits. The continual swelling of these deficits is an important area requiring reform.

7. *“The U.S.-Japan security alliance, Asean, and the South China Sea dispute”*. / by Joshua P. Rowan. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 414.

❖ The situation in the South China Sea-where sovereignty and oil and natural gas interests are converging-creates a flashpoint with significant policy implications for the U.S. Japan, and other Asian nations. Only the U.S.-Japan security alliance, operating in conjunction



with the Association of Southeast Asian Nations, can safely foster a long-term solution.

8. *“Why Japan signed the mine ban treaty: the political dynamics behind the decision”*. / by Kenki Adachi. Asian Survey. Vol.XLV No.3 (May/June 2005) : 397.

❖ This article clarifies the dynamics of Japan’s decision-making process regarding its signing of the Mine Ban Treaty, analyzing the influence of nongovernmental organizations on policymakers. It will demonstrate that this case was atypical in the Japanese decision-making process and that NGOs, with the support of domestic and international public opinion, can overcome entrenched bureaucratic policies.

Foreign Policy

1. *“In Green company”*. / by Stuart Eizenstat and Ruben Kraiem.

Foreign Policy. (September/October 2005) : 92.

❖ To hear President George W. Bush tell it, the United States backed out of the Kyoto Protocol because the pact would do irreparable harm to U.S. businesses. At \$400 billion, the costs were too high, he said. By excluding the developing world, the agreement would put U.S.companies at a disadvantage. If the agreement were enacted, Bush warned, nearly 5 million workers would watch their jobs slip away.



But, if all of this is true, why are many in corporate America already starting to comply with Kyoto, which now binds 141 nations in reducing their greenhouse gas emissions?.

2. *"The protection racket"*. / by Arvind Panagariya. Foreign Policy.

(September/October 2005) : 94.

❖ It has been encouraging to watch advocates for the world's poor become more sophisticated about the benefits of trade liberalization in recent years. It is now rare to find groups, such as Public citizen, that are against all forms of liberalization. Most, including Oxfam, Christian Aid, and ActionAid, agree that poor countries would benefit if rich countries lowered their trade barriers, what remains puzzling is why these same organizations resist following their logic any further. Why do those speaking on behalf of the poor fail to realize that developing countries will also benefit from their own liberalization? Why do so many otherwise knowledgeable voices still recommend that developing countries practice poor-world protectionism?

3. *"A trail of diamonds"*. Foreign Policy. (September/October 2005) :

85.

❖ It takes only weeks for a diamond, once uncovered in an African mine, to travel to India to be cut and polished and land in the showrooms of Paris or New York. The journey reveals some of globalization's greatest fault lines-inequality, child labor, and outsourcing-and the people who too often fall through the cracks.



4. *“2005 Ranking the rich”*. Foreign Policy. (September/October 2005) : 76.

❖ The third annual CGD/FP Commitment to Development Index ranks the generosity of 21 rich nations on how they help or hinder the poor. The rich hand out vast sums of foreign aid, but they also put up enormous barriers to trade. They selflessly send soldiers to keep the peace, but they sell arms to Third World thugs. In the end, are the rich doing more harm than good?.

5. *“The utopian nightmare”*. / by William Easterly. Foreign Policy. (September/October 2005) : 58.

❖ This year, economists, politicians, and rock stars in rich countries have pleaded for debt relief and aid for the world’s poorest countries. It certainly sounds like the right thing to do. But utopian dreams of alleviating poverty overlook some hard facts. By promising so much, rich-world activists prolong the true nightmare of poverty.

Harvard Business Review

1. *“The coming commoditization of processes”*. / by Thomas H.

Davenport. Harvard Business Review. Vol.83 No.6 (June 2005) : 100.

❖ Despite the much-ballyhooed increase in outsourcing,



most companies are in do-it-yourself mode for the bulk of their processes. That's changing. A broad set of process standards will soon make it easy to determine whether you can improve a business capability by outsourcing it-and with those standards will come commoditization on a massive scale.

2. “Competent jerks, lovable fools, and the formation of social networks”.

/ by Tiziana Casciaro and Miguel Sousa Lobo. Harvard Business Review. Vol.83 No.6 (June 2005): 92.

❖ Which colleague would people in your organization be quicker to work with-the competent one who's pain to be around or the delightful one who doesn't know much? The answer may surprise you. The implications may surprise you even more.

3. “Developing first-level leaders” / by Andreas Priestland and Robert

Hanig. Harvard Business Review. Vol.83 No.6 (June 2005) : 113.

❖ BP's 10,000 or so frontline supervisors-the backbone of the business-were feeling neglected and disconnected from the organization; they said so in employee surveys. The oil and energy giant reached out to these managers and created a training program to foster their commitment.

4. Holding fast”. / by John t.Gourville. Harvard Business Review.

Vol.83 No.6 (June 2005) : 35.

❖ A new technology threatens to disrupt Crescordia's



business, but it's still a long way from being good enough for main stream customers. Should the company, whose brand stands for quality, stay on the sidelines? Commentary by Robert A.Lutz, Clayton M.Christensen Jason Wittes, and Nick Galakatos.

5. *“Managing risk in an unstable world”*. / by Ian Bremmer. Harvard Business Review. Vol.83 No.6 (June 2005) : 51.

❖ Emerging markets can seem lucrative, But instability makes them hazardous. Political risks ranging from corrupt leadership to disaffected youth are tough to quantify, so globalizing companies need a sophisticated framework to help them assess the threats.

Journal of Contemporary Asia

1. *“After 1997: the dialectics of Hong Kong dependence”*. / by Ian Holliday Ma Ngok and Ray Yep. Journal of Contemporary Asia. Vol.34 No.2 (Quarterly 2004) : 254.

❖ The “one country, two systems” formula devised by Deng Xiaoping to solve the Hong Kong problem envisaged an economically autonomous Hong Kong that was to be politically dependent on the Central People’s Government (CPG). Six or seven years after the sovereignty handover, however, Hong Kong finds itself being gradually assimilated into the Mainland system. Economically, Hong Kong is



increasingly integrated with the Pearl Delta River (PRD) region, notably through a Closer Economic Partnership Arrangement (CEPA). Politically, the imprint of Beijing has been evident in a number of post-handover decisions. The authors argue that the initial insulation of the Hong Kong Special Administrative Region (HKSAR) from the Mainland system actually deprives Hong Kong of the leverage to defend local interests in the central-local bargaining framework of the People's Republic of China (PRC). The enhanced economic integration between Hong Kong and the Mainland in recent years, coupled with the lack of democratic government in Hong Kong, makes the SAR more dependent on political and economic support from Beijing, damaging the autonomy prospects of Hong Kong.

2. *“Contested governance between politics and professionalism in Taiwan”*. / by

Ming-Sho Ho. *Journal of Contemporary Asia*. Vol.34 No.2 (Quarterly 2004) : 238.

❖ This essay critically examines the evolution of the environmental impact assessment (EIA) in Taiwan. The ‘American-style’ EIA was originally introduced in Taiwan as an economic policy-making instrument. During the 1980s, grassroots environmental protests rose. The state first met the popular opposition by denying their professional status, and then sought a more peaceful resolution by upgrading the EIA. In 1994, owing to the combined effects of more accountable parliamentary and environmentalists lobbying, the EIA was finally codified. Democratization also made the codified EIA more powerful and professional, as environmentalists preferred. The latter part of this essay examines the actual practice of the EIA since 1995, with special attention to some controversial cases. The current EIA failed the proclaimed standard of “science and objectivity. “as politics lurked in the disguise of professionalism.



3. *“Indonesian West Timor: the political economy of emerging ethno-nationalism”.*

/ by Rod Nixon. Journal of Contemporary Asia. Vol.34 No.2 (Quarterly 2004) : 163.

❖ Encouraged by the post-Soeharto atmosphere of reform and regional autonomy legislation proposed under Habibie, the aspirations of Indonesia’s regional elites have been stirred. Yet prosperity has remained elusive for many amidst continuing economic decline and as an unreformed military continues to threaten the business ambitions of regional elites. In West Timor, one of the poorest parts of Indonesia, local elites have had to contend with the added burden of the fallout from the 1999 pro-integrationist military operation in East Timor. Beginning with the need to host the quarter-million East Timorese refugees who fled West accompanied by their Indonesian military-trained tormentors, the West Timorese have paid highly for independence in the East and suffered enduring economic malaise. This is reflected in the devastation of tourism and foreign investment, the suspension of major aid projects, the severing of the air-link to Northern Australia and a United Nations high-security alert in force since 2000. This crisis in which the aspirations of regional elites have been thwarted by the neglect and incapacity of central government and by the nature and political agenda of the Indonesian military elites, has provoked several reactions. As some West Timorese elites have lobbied for a share of the East Timorese petroleum revenues, the discovery of an essential Timorese-ness by others has been manifested in the ethno-nationalist (Negara Timor Raya Nation of the Land of Timor) movement.

4. *“Non-parametric approach to the study of farm efficiency in agriculture”.* / by

Debnarayan Sarker and Sudipta De. Journal of Contemporary Asia. Vol.34 No.2 (Quarterly 2004) :207.



❖ This article examines the extent of resource-use efficiency under different types of tenure and different farm sizes in two types of villages-one having high incidence of irrigation facilities and High Yielding Varieties (HYV) technology in an area usually cropped twice the same plot of land every year and the other having no irrigational facilities except rain-water and non-HYV technology in a mono-cropping area because the estimates on the extent of inefficiencies could help to decide whether to improve or to develop new technology to raise productivity. On the basis of a field survey and applying the method of Data Envelopment Analysis (DEA) the authors observe that all farms score high efficiency irrespective of the types of tenure and of farm sizes, in both the types of villages. This seems to suggest that the diffusion of new agricultural technology is not so important in improving the efficiency level of the farm.

5. *“The social perils of the Korean financial crisis”*. / by Andrew Eungi Kim. Journal of Contemporary Asia. Vol.34 No.2 (Quarterly 2004) : 221.

This article examines the social impact of the 1997 financial crisis in South Korea Although the crisis was short-lived, it has created major ripples all across the country, profoundly affecting the Koreans' lifestyle and family life as well as their values and worldview. In spite of the magnitude of the financial crisis and its social impact, scant scholarly attention has been paid to the issue, although the causes and economic impact of the crisis have been amply discussed. In view of this, the article examines major social changes brought upon by the financial crisis. The article probes, for example, how employment patterns have been deeply affected, whereby a majority of workers are now irregular workers or are underemployed. The article also demonstrates how the people's perception of work has changed and how the income gap between the rich and the poor has widened. Also discussed are, among



others, the continuing discrimination against women in the workplace, rising divorce rate, increase in immigration and value conflicts over the relevance of Confucianism in contemporary Korea. In addition, the article examines the agency of the Korean people in reacting to or coping with the changing circumstances.

6. *“State, bureaucracy and polity in modern thai politics”*. / by James Ockey. Journal of contemporary Asia. Vol.34 No.2 (Quarterly 2004) 143.

❖ The Thaksin Shinawatra government has recently implemented the most extensive reforms of the Thai bureaucracy since King Chulalongkorn sought to modernize it in the 19th century, an attempt to reform a bureaucracy it sees as unresponsive, inefficient, and unwieldy, as a barrier to democracy. Interestingly, the reforms come at a time when most scholars have declared the death of the “bureaucratic polity,” and the victory of democracy and civil society (e.g. Prizzia (1985), Pisan and Guyot (n.d. [1986?]), Bidhya (1989), Anek (1992), Ockey (1992), Pasuk and Baker 1995, 1996; Yoshinori 2002) If the bureaucratic polity is indeed dead, why does the Thaksin government conceive of the bureaucracy as such a barrier to democracy? And why does the “bureaucratic polity” continue to haunt scholars of Thai studies, so that it must repeatedly be declared dead? To answer these questions, we begin by briefly outlining the influence of the “bureaucratic polity” model on scholars of Thai politics. The author will argue that even in the way it is being abandoned, it continues to affect Thai studies. We then turn to contemporary Thai politics to sketch out the nature of the Thai state, the bureaucracy, the regime, and the polity. Finally, borrowing and adapting an existing model for examining the state, we look at the implications of recent changes in the bureaucracy and the polity for conceptualizing Thai politics.



The Journal of Politics

1. *“All things considered: systematic cognitive processing and electoral decision-making”*. / by David C.Barker and Susan B.hansen. The Journal of Politics. Vol.67 No.2 (May 2005) : 319-344.

❖ This paper seeks to understand what difference it makes if voters systematically consider a representative range of salient criteria before choosing a candidate, and whether the effects of such systematic processing are conditioned by political knowledge. To this end, the authors executed experiments during the 2000 electoral season that randomly exposed some subjects to an Analytic Hierarchy Processing (AHP) tool, which encourages systematic processing of various orthogonal decision criteria in complex choice environments. The authors predicted, and found, that the choices of knowledgeable voters exposed to AHP were weaker and less consistent than control group responses, suggesting that systematic processing induces integrative complexity and perhaps “analysis paralysis” among knowledgeable votes. However, the author found that among less knowledgeable voters, the opposite pattern generally emerged-AHP exposure was associated with even greater reliance on party ID and ideology cues, perhaps even bolstering predispositions via projection and rationalization.

2. *“Alliances, arms buildups and recurrent conflict: testing a steps-to-war model”*.

/ BY Michael P. Colaresi and William R. Thompson. The Journal of Politics. Vol.67.No.2 (May 2005) : 345-364.

❖ Alliances and arms races have received considerable attention in



the causes-of-war literature. While a large amount of empirical research has pursued these topics separately, multivariate conditional combinations of these processes have been relatively scarce to date. An argument for doing so is provided by Vasquez's steps-to-war theory which organizes international relations into an interactive complex of factors, including territorial disputes, interstate rivalry, recurrent crises, alliances, military buildups, and war onset. A model linking indicators of these processes is developed and tested for the 1919-95 era. Substantial empirical support for their interactions emerges. Territorial disputes in the context of rivalry and recurrent crises, aggravated by military buildups and asymmetrical external alliance situations, combine to make escalations to war more probable. Hopefully, an improved understanding of interstate escalatory dynamics can serve as a foundation and stimulus for more interactive attempts to unravel the puzzle of war causation.

3. *"An integrated model of women's representation"*. / by Leslie A. Schwindt-Bayer and William Mishler. *The Journal of Politics*. Vol.67 No 2. (May 2005) : 407-428.

❖ The concept of representation, as developed in Hanna Pitkin's seminal work, is a complex structure, whose multiple dimensions are hypothesized to be closely interconnected. Most empirical work, however, ignores the integrated character of representation and examines its several dimensions in isolation. The picture of representation that results is not so much incorrect as incomplete. This research tests an integrated model of representation linking formal, descriptive, substantive, and symbolic representation. Data on the representation of women in 31 democracies confirms the interconnections among the several dimensions of representation. The structure of electoral systems exerts powerful influences on both women's descriptive representation and symbolic representation. Descriptive



representation, in turn, increases, legislatures' responsiveness to women's policy concerns and enhances perceptions of legitimacy. The effects of substantive representation, however, are much less than theory anticipates.

4. *"Party switching in the Italian chamber of deputies, 1996-2001"*. / by William

B.Heller and Carol Mershon. *The Journal of Politics*. Vol.67 No.2 (May 2005) : 536-559.

❖ Almost one-fourth of the members of the lower house in Italy, the Chamber of Deputies, switched parties at least once between 1996 and 2001. Why would a legislator abandon one party and enter another during a legislative term? Starting from the basic assumption that politicians are ambitious. The authors examine electoral and partisan motivations for members of parliament (MPs) who switch parties. The authors conclude that party switching most likely is motivated by party labels that provide little information about policy goals and that pit copartisans against each other in the effort to serve constituent needs. Switching is especially frequent when ambitious politicians operate under heightened uncertainty.

5. *"The politics of humanitarian aid: U.S. foreign disaster assistance, 1964-1995"*.

/ by A. Cooper Drury, and Richard Stuart Olson and Douglas A. Van Belle. *The Journal of Politics*. Vol.67 No.2 (May 2005) : 454-473.

Previous studies of U.S. foreign aid have firmly established that foreign policy and domestic considerations strongly influence allocations of military and economic development assistance. Uncharted, however, is the question of similar influences on U.S.humanitarian aid. Analyzing U.S. foreign disaster assistance data from 1964 through 1995, this paper concludes that foreign policy and domestic factors not only influence disaster assistance allocations but that they are the overriding determinant. This impact is, however, somewhat differential: the initial



“yes/no” decision to grant disaster assistance is markedly political, but the subsequent “how much” decision is also not devoid of political considerations.

6. *“Strategic politicians and U.S. House elections, 1874-1914”*. / by Jamie L. Carson and Jason M. Roberts. The Journal of Politics. Vol.67 No.2 (May 2005) : 474-496.

❖ One of the most fundamental changes in post-World War II congressional elections has been the rise of candidate-centered campaigns. This phenomenon has given rise to considerable theoretical and empirical literature demonstrating the strategic behavior of congressional candidates. Yet very few scholars have assessed the effect or existence of strategic candidate behavior for the pre-World War II era. The authors seek to fill part of this void by exploring the extent to which experienced or quality candidates played a role in influencing the electoral fortunes of incumbent House members in elections spanning the late nineteenth and early twentieth centuries. Their findings suggest that in terms of strategic emergence and electoral performance, congressional candidates exhibited patterns of behavior which are strikingly similar to those seen in modern-day campaigns, suggesting that individual ambition is the best explanation for candidate behavior in both eras.

7. *“Term limits as a response to incumbency advantage”*. /* by Kong-Pin Chen and Emerson M.S. Niou The Journal of Politics. Vol.67 No.2 (May 2005) : 390-406.

❖ In this paper the authors develop a spatial model to provide an explanation for the seeming paradox that voters in some states reelect incumbents while unilaterally self-imposing legislative term limits. The model shows that voters are more likely to support term limits if the incumbent’s position is farther from the



median voter position or if the incumbent's party is more moderate. Furthermore, it suggests that term limits, or the threat of term limits, increases the responsiveness of politicians' policy platforms.

8. “Voter uncertainty can produce preferences with more than one peak, but not

preference cycles: a clue to the fate of ross perot?” / by Richard F. Potthoff and Michael C. Munger. The Journal of Politics. Vol.67 No.2 (May 2005) : 429-453.

❖ The one-dimensional Downsian spatial model entails single-peaked preferences for each voter. Consequently, the preference ranking of the electorate as a whole is also single-peaked, and Condorcet cycles in the preferences of the electorate are not possible. The authors' main theoretical results herein are that, if the model is generalized to allow for voter uncertainty about candidates' positions, then singlepeakedness no longer exists invariably, either for individual voters or for the electorate as a whole. However, cyclical preference majorities remain impossible. The authors' examine how well the generalized model may fit preference and variability data from the 1992 United States Presidential election

9. “Where turnout matters: the consequences of uneven turnout in city politics”.

/ by Zoltan hajnal and Jessica Trounstine. The Journal of Politics. Vol.67 No.2 (May 2005) : 515-535.

❖ There is a widespread concern that imbalances in voter turnout across race and class have led to biased outcomes in American democracy. Yet empirical tests have generally found that the unrepresentative nature of the electorate has little effect on who wins and loses elections. The authors' challenge this finding by arguing that existing research minimizes the chances of finding bias because it focuses largely on national elections where turnout is relatively high and where minority groups are generally too small a percentage of the population to sway



elections. By focusing on city elections The authors' find that lower turnout leads to substantial reductions in the representation of Latinos and Asian Americans on city councils and in the mayor's office. For African Americans district elections and off-cycle local elections are more important barriers to representation.





การศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียม (1)

การศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียม (1)

รวบรวมและเรียบเรียงโดย
กัลยญาณี คุณฉลาด

หลักการและเหตุผล

กระทรวงศึกษาธิการได้เร่งรัดขยายโอกาสทางการศึกษาตามนโยบายทางการศึกษาของรัฐบาลอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะการจัดการศึกษาระดับมัธยมศึกษา เพื่อเตรียมการไปสู่การศึกษาระดับอุดมศึกษา ได้มีการใช้มาตรการส่งเสริมและสนับสนุนให้โรงเรียนหลายสังกัดดำเนินการจัดการศึกษาในระดับนี้ แต่มาตรฐานคุณภาพการศึกษาของแต่ละสถานศึกษาก็ยังมีความแตกต่างกัน ทั้งนี้ เนื่องจากโรงเรียนในสังกัดเดียวกันและโรงเรียนระหว่างสังกัดมีความพร้อมในระดับที่ไม่เท่ากัน จึงมีผลทำ



ให้นักเรียนในต่างโรงเรียนต่างสังกัดได้รับการศึกษาในคุณภาพที่แตกต่างกันหรือมีความไม่เสมอภาคทางคุณภาพการศึกษา นอกจากนี้โรงเรียนเกือบทุกสังกัดประสบปัญหาการขาดแคลนครูทั้งในเรื่องอัตรากำลังครูและสาขาวิชาที่ขาดแคลน และจะประสบปัญหารุนแรงมากขึ้นในโรงเรียนที่อยู่ส่วนภูมิภาคหรือชนบทห่างไกล

เพื่อแก้ปัญหาการขาดแคลนครูและยกระดับคุณภาพการจัดการศึกษาของโรงเรียนไม่ว่าจะอยู่ในชนบทให้ใกล้เคียงกัน กรมสามัญศึกษาได้รับการประสานจากระบบราชการกระทรวงศึกษาธิการ นายขวัญแก้ว วัชโรทัย เสนอให้กรมสามัญศึกษาจัดการศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียม เพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในมหามงคลวโรกาสทรงครองราชย์เป็นปีที่ 50 และถวายเป็นพระราชกุศลแด่สมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนีในวโรกาสเดียวกัน ซึ่งกรมสามัญศึกษาพิจารณาแล้วเห็นว่าเป็นอีกทางเลือกหนึ่งในการแก้ปัญหาดังกล่าวข้างต้น รวมทั้งจะเป็นประโยชน์ต่อระบบการจัดการศึกษาอีกหลายประการ จึงเห็นด้วยในหลักการและได้เริ่มดำเนินการข้างต้น โดยให้โรงเรียนวังไกลกังวล อำเภอหัว



หิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ เป็นแม่ข่ายถ่ายทอดการศึกษาสายสามัญด้วยระบบทางไกลผ่านดาวเทียม ตั้งแต่ ชั้น ม.1 ถึง ม.6 ไปสู่โรงเรียนทั่วประเทศ เป็นการพระราชทานการศึกษาด้วยเทคโนโลยีที่ทันสมัยแก่นักเรียน ไม่ว่าจะยากดีมีจนอยู่ในส่วนใดของประเทศอันเป็นการสนองพระบรมราโชวาทที่ว่า “การศึกษาตลอดชีวิต จะเป็นประโยชน์ทั้งส่วนตัวและประเทศชาติสืบต่อไป” และได้กระทำพิธีเปิดการออกอากาศเผยแพร่เป็นปฐมฤกษ์ เมื่อวันที่เฉลิมพระชนมพรรษาที่ 5 ธันวาคม 2538

วัตถุประสงค์

1. เพื่อยกระดับคุณภาพทางการศึกษา และพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ให้ได้รับการศึกษาอย่างทั่วถึงครอบคลุมทุกพื้นที่ของประเทศในระดับมัธยมศึกษา และการศึกษาสงเคราะห์
2. เพื่อลดปัญหาการขาดแคลนบุคลากร และงบประมาณ
3. เพื่อพัฒนาการจัดการศึกษาให้มีคุณภาพใกล้เคียงกันทั้งในเมืองและชนบทที่ห่างไกล
4. เพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในปีเทคโนโลยีสารสนเทศและปีกาญจนาภิเษก รวมทั้งเป็นการถวายพระราชกุศลแด่สมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ที่ได้พระราชทานพระมหากรุณาธิคุณทรงแนะนำให้อัดวิชาชีพ ทรงวางศิลาฤกษ์โรงเรียนสารพัดช่าง ปัจจุบันยกฐานะเป็นวิทยาลัยการอาชีพและสถาบันเทคโนโลยีราชมงคล วิทยาเขตวังไกลกังวล ระดับอุดมศึกษา

ทุนดำเนินการ

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระราชทานทุกประการ เพื่อดำเนินการโครงการนี้จำนวนเงิน 50 ล้านบาท อันเป็นเงินที่องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ได้ทูลเกล้าฯ ถวาย นอกจากนี้มีหน่วยงานบริษัท ตลอดจนบุคคลทั่วไป เข้าร่วมโครงการนี้เป็นจำนวนมาก

กระทรวงศึกษาธิการให้การสนับสนุนโครงการนี้โดยตั้งงบประมาณปี 2539 จำนวน 125 ล้านบาท ปีงบประมาณ 2540 จำนวน 216,330,700 บาท ปีงบประมาณ 2541 จำนวน 222,226 ล้านบาท ปีงบประมาณ 2542 จำนวน 186 ล้านบาท และจะตั้งงบประมาณสนับสนุนเป็นรายปี ทุกปี

องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ช่วยเดินสายใยแก้วนำแสง (ไฟเบอร์ออฟติก) จากสถานีส่งโทรศัพท์ที่โรงเรียนวังไกลกังวล หัวหิน ถึงสถานีส่งสัญญาณดาวเทียมภาคพื้นดินที่รัตนธิเบศ นนทบุรี พร้อมทั้งอนุญาตให้ใช้โทรศัพท์เพื่อการเรียนการสอนโดยไม่คิดราคาอีก 4 หมายเลข

กลุ่มบริษัทชินวัตรจำกัดบริจาคอุปกรณ์ติดตั้งที่สถานีส่งโรงเรียนวังไกลกังวลมูลค่า 20 ล้านบาท พร้อมทั้งจัดตั้งห้องสมุดเทป และระบบการจัดเก็บเทปอีกด้วย การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคสนับสนุนเรื่องการ



ไฟฟ้าของสถานี ประชาชน ห้างร้าน ได้รับจาคเป็นค่าครุภัณฑ์และอุปกรณ์รับสัญญาณดาวเทียมเพื่อใช้โรงเรียนเป็นจำนวนมาก

นอกจากนี้ยังได้รับความร่วมมือจากกองบัญชาการทหารสูงสุดและกองทัพบกในเรื่องบุคลากร และการติดตั้งอุปกรณ์รับสัญญาณในโรงเรียนเครือข่ายทั่วประเทศ รวมทั้งการติดตามผลตลอดปีอีกด้วย

การดำเนินงาน



เนื่องจากโครงการนี้เป็นประโยชน์ต่อพสกนิกรอย่างกว้างขวาง พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พระราชทานพระบรมราชานุญาตให้จัดตั้งสถานีส่งโทรทัศน์ขึ้นในเขตพระราชฐานที่โรงเรียนวังไกลกังวล หัวหิน เป็นอาคาร 4 ชั้น ขนาด 12 ห้องเรียน เพื่อทำการส่งสัญญาณออกอากาศสอนจากโรงเรียนวังไกลกังวลไปตามสายใยแก้วนำแสงเข้าสถานีดาวเทียมภาคพื้นดินที่รัตนธิเบศ นนทบุรี ยิงขึ้นสู่ดาวเทียมไทยคม 1, 2, 3

แพร่ภาพไปยังโรงเรียนต่าง ๆ ในเครือข่ายทั่วประเทศ และทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดำเนินทรงเปิดอาคารสถานีนี้อย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 5 กันยายน 2539

นายขวัญแก้ว วัชโรทัย รองเลขาธิการพระราชวังฝ่ายกิจกรรมพิเศษและประธานกรรมการบริหารมูลนิธิการศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียมได้กราบบังคมทูลในวันนั้นตอนหนึ่งว่า “วัตถุประสงค์ของการจัดการศึกษาระดับมัธยมศึกษาของโรงเรียนในส่วนภูมิภาคและชนบทห่างไกลให้ได้มาตรฐานใกล้เคียงกัน เป็นการแก้ปัญหาการขาดแคลนครู วัสดุในแต่ละสาขาวิชา ที่สำคัญที่สุด ไม่ว่าจะอยู่ในภูมิภาคใดของประเทศล้วนได้รับพระราชทานการศึกษาจากโรงเรียนของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เสมอเหมือนกันหมด จึงเป็นการหล่อหลอมจิตใจให้เยาวชนของชาติ มีความสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณและรู้จักสามัคคีเพื่อเป็นพลเมืองดีมีคุณภาพของประเทศชาติต่อไปในอนาคต”



